Megoldas. A haromszogben szokasos jelolés szerint irjuk fel az a oldalra a koszinusztételt:
(1) a® = b* 4+ ¢ — 2bc - cos a.

A koszinusztétel ismételt alkalmazasaval felirhatjuk, hogy

2 =a?+b* —2ab - cos.

Innen

a2 +b> -2
2 =
(2) cosy 2ab

Helyettesitsiik (2)-be az (1)-b6l a-re kapott Osszefiiggést:

b% + % 4+ b% — 2bc - cosa — ¢
20v/b2 + ¢2 — 2bc - cos o

cosy =

Vonjunk 6ssze és egyszeriisitsiik a tortet 2b # 0-val. Kapjuk, hogy

b—c-cosa
V2 + 2 —2bc-cosa

cosy =

Ezutan helyettesitsiik be az adott értékeket és végezziik el a kijelolt miiveleteket: cosy ~ —0,02346. A koszinusz értéke
negativ, vagyis a keresett sz0g nagyobb 90°-nél. v visszakeresett értéke 180° — 88,6557° =~ 91,35°.
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Megjegyzés. A feladatra sok hibas és hidnyos dolgozat érkezett. Ha a kézenfekv6bb modon elészor az a oldal hosszat
szamoljuk ki a koszinusztétellel:

a? =02+ ¢ —2bc-cosa =5,124102—2-5,1-10 - cos 58°,
akkor a? ~ 71,958 és innen a ~ 8,48 cm. Ha ezutén felirjuk a szinusztételt, akkor

sin 58°

a

siny =

Az els6 meglepetés a behelyettesités utdn kdvetkezik: ha az a-ra kapott kozelitGértéket behelyettesitjiik, akkor
siny ~ 1,000056 adodik, ez az érték nem lehetséges. Még mielGtt arra gondolnank, hogy a haromszog nem létezik,
gondoljuk meg, hogy az minden tovabbi nélkiil megszerkeszthets. Mashol van a baj.

Amikor két tizedesre kerekitettiik az a-t, akkor 8,48 kisebb a tényleges értéknél, igy a szinusztétel nevezGjét csok-
kentve a tort és igy sin-y értéke nétt. A kerekités kovetkezménye altalaban a végeredmény pontatlansidga, de most
~ kritikus tartomanyban van: megkozelitSleg 90°, a szinusza majdnem 1, a kerekités tehat most nem az eredmény
értékét, hanem annak jellegét véltoztatja meg. Onnan is kideriil, hogy sin~y kozelitGleg 1, hogy maga a haromszog
kozelitGleg egy félbevagott szabalyos haromszog, a C' csicsnal koriilbeliil derékszog van.

Szamoljunk tehat pontosabban. Négy tizedes pontossidggal a ~ 8,4828 és ekkor méar siny ~ 0,9997.

Ha valaki eljut idaig, akkor méar ,csak” azzal kell szembenéznie, hogy ~ hegyesszig-e, vagy tompa. A v a haromszog
legnagyobb szoge, de ennél tobb az adatokbdl nem deriil ki. Ennek tisztazasa torténhet a koszinusztétellel.




